

## V Pezinku si pripomenuli Pamätný deň nespravodlivo stíhaných a 60. výročie Akcie K

Pamätný deň nespravodlivo stíhaných a 60. výročie Akcie K, ktorá znamenala násilnú likvidáciu všetkých mužských kláštorov na Slovensku, si dnes v Pezinku pripomenuli členovia Konfederácie politických väzňov, rehoľníci a občania. Na úvod bola slávnostná svätá omša

v kapucínskom kostole Najsvätejšej trojice. V noci z 13. na 14. apríla 1950 aj kapucínsky kláštor v Pezinku premenili na internačný kláštor pre predstavených rehoľ, ktorí mali byť oddelení od ostatných rehoľníkov a najmä mladých klerikov.

Rádio Regina, 17.4.2010

## Pápež prerušil mlčanie

Pápež Benedikt XVI. dnes oslavuje 83. narodeniny. No veľa dôvodov na radosť nemá. Katolícka cirkev sa zmieta v sexuálnych škandáloch a verejnosť od neho očakáva stanovisko. Pápež teraz konečne prerušil mlčanie, keď prehovoril pre Vatikánsky rozhlas.

Michael Szatmáry, redaktor TV Markíza: „Podľa hlavy katolíckej cirkvi sa musia všetci kresťania zodpovedať za svoje hriechy a uznať si chyby.“

pápež Benedikt XVI.: „V poslednom čase sme sa vyhýbali pokániu, otvoríme sa odpusteniu a zmeňme sa. To je totiž cesta k večnej spáse.“

Michael Szatmáry, redaktor TV Markíza: „Benedikt XVI. onedlho navštívi Maltu. Tam sa údajne stretne s obeťami sexuálneho zneužívania, ktoré ani tak nežiadajú finančné odškodnenie, ako morálnu pomoc.“

Markíza, 16.4.2010

## Pápež sa na Malte stretol s obeťami

Benedikt XVI. sľúbil potrestanie za sexuálne aféry

V jednej z najkatolíckejších krajín pápež nerozptýlil pochybnosti o zneužívaní detí v cirkvi. Sľúbil však trest pre vinníkov.

Oblaky sopečného prachu nad Európou nezastavili pápeža Benedikta XVI. od jeho prvej zahraničnej návštevy, odkedy vypukla séria pedofilných škandálov v katolíckej cirkvi. Na víkendovej návšteve Malty sa stretol s obeťami zneužívania, no nerozptýlil mrak pochybností o tom, či cirkev urobila dosť, aby im zabránila.

Pápež si na ostrov prišiel pripomenúť 1950. výročie stroskotania svätého Pavla na Malte. Hovoril o kresťanských koreňoch Európy aj imigrantoch, k škandalom sa však nevyjadril.

Bez prítomnosti médií sa stretol s niekoľkými Malťanmi, ktorých mali zneužívať katolícki kňazi. Pápež bol podľa hovorca Vatikánu Federica Lombardiho „hlboko zasiahnutý ich príbehmi a vyjadril svoju hanbu

a smútok“. Sľúbil im tiež, že cirkev urobí všetko, čo je v jej silách, aby sa „zodpovední postavili pred súd“ a tiež aby „uviedla do praxe efektívne opatrenia na ochranu mladých ľudí v budúcnosti“, povedal Lombardi.

Pápež povedal v sobotu novinárom, že cirkev „ranili hriechy“. Uprostred krízy v katolíckej cirkvi dnes oslaví 83-ročný Benedikt piate výročie svojho zvolenia za pápeža.

V posledných týždňoch vyšli na povrch stovky prípadov zneužívania detí katolíckymi kňazmi vo viacerých krajinách a cirkev vrátane pápeža čelila obvineniam, že pomohla prípadu kryť. Minulý týždeň médiá informovali o prípade kardinála, ktorý v roku 2001 v liste pochválil francúzskeho biskupa, ktorý utajil prípad pedofílie.

Na Malte, kde je väčšina z asi 450-tisíc obyvateľov katolíkov, sú zakázané rozvody aj potraty. Napriek tomu pápežove plagáty počmárali vandali hitlerovskými fúzami.

Ela Rybárová  
SME, 19.4.2010

## TORTA PRE PÁPEŽA

Pápež Benedikt XVI. dostal narodeninovú tortu od členov Pápežskej nadácie, americkej katolíckej dobročinnnej organizácie pápežskej charity, počas včerajšej súkromnej audiencie vo Vatikáne, kde oslavil 83. narodeniny. Pred dnešnou návštevou Malty ešte vo štvrtok vyzval na pokánie v cirkvi.

JÁN FELIX  
Šport, 17.4.2010

## Omša za prezidentský pár

Tisíce Poliakov sa zišli aj pred varšavskou Katedrálou svätého Jána Krstiteľa. Na zádušnej omši sa spolu s rodinou a oficiálnymi hosťami modlitbami lúčia so zosnulým prezidentom Lechom Kaczynským a jeho manželkou Mariou. Omšu za prezidentský pár slúži arcibiskup Józef Michalik. Rakvy poľského prezidenta a jeho manželky previezli do katedrály dnes podvečer.

TA3, 17.4.2010

## STRUČNE

Vo veku 90 rokov zomrel v piatok vo Vatikáne kardinál Tomáš Špidlík, spolupracovník pápeža Jána Pavla II.

PETER DODEK  
Šport, 19.4.2010

## Odmietol odpustenie

Exchrobák Ringo Starr (69) odmietol prijať ospravedlnenie katolíckej cirkvi, ktorá kapelu kedysi nazvala satanistami. Reagoval na vyhlásenie pápeža Benedikta XVI., ktorý ocenil chrobákov za „krásnu“ hudbu a rehabilitoval ich tak za výroky Johna Lennona, podľa ktorého boli Beatles „väčší ako Ježiš“.

„Myslím, že Vatikán by mal rozprávať o iných veciach ako o Beatles,“ dodal Ringo.

(Iz)  
Plus jeden deň, 19.4.2010

## Svätý Otec prijal obeť

Pápež Benedikt XVI. sa počas včerajšej návštevy stredomorskej Malty stretol aj s niekoľkými ľuďmi, ktorých v detstve sexuálne zneužili kňazi. Prisľúbil pritom, že katolícka cirkev prijme účinné opatrenia na ochranu detí v budúcnosti.

K vopred neohlásenému stretnutiu došlo na vatikánskom veľvyslanectve po tom, ako pápež odslúžil omšu pod holým nebom.

„Svätý Otec bol pohnutý ich príbehmi a vyjadril pocit hanby a ľútoty nad tým, čo si obeť a ich rodiny vytrpeli,“ uviedol Vatikán.

(tasr), Plus jeden deň, 19.4.2010

## Svätý Otec, zobud'te sa!

VALLETTA - Pápeža Benedikta XVI. musela cesta z Vatikánu na Maltu veľmi unaviť. A to až natoľko, že zaspal rovno uprostred omše pred očami desaťtisícového davu. Kňazov, ktorí sedeli vedľa neho, dostal spánkom do rozpakov. Neostávalo im nič iné, len jemne do neho drgnúť a prebudiť ho z ríše snov.

Na zahraničnú cestu na ostrov Malta sa vybral 83-ročný pápež aj preto, že práve v tejto krajine vyšli najavo škandály sexuálneho zneužívania mladistvých katolíckymi kňazmi.

Pontifik sa stretol aj s obeťami zneužívania. Vyjadril „sklamanie a smútok“ nad činmi kňazov a neubránil sa ani slzám.

(pol)  
Nový Čas, 20.4.2010

## Pápež sľúbil cirkevnú akciu

Pápež Benedikt XVI. sľúbil cirkevnú akciu v súvislosti so škandalom okolo sexuálneho zneužívania detí kňazmi. Čo presne myslel slovom akcia zatiaľ nie je jasné. V Brazílii sa medzitým objavili ďalšie obvinenia voči trom kňazom. Biskupi z Čile požiadali obeť zneužívania na celom svete o odpustenie.

Markíza, 21.4.2010

## Biskup dostal pokutu za popieranie holokaustu

Britský biskup Richard Williamson musí zaplatiť pokutu vo výške 10-tisíc eur. Súd v bavorskom Regensburgu ho včera uznal vinným zo šírenia rasovej nenávisťi v televíznom interview pre švédsku televíziu. V ňom povedal, že počas 2. svetovej vojny v koncentračných táboroch nezahynulo 6 miliónov Židov, ale len 200- až 300-tisíc. Tvrdil tiež, že nacisti nepoužívali plynové komory. Williamson sa súdu nezúčastnil. K popieraniu holokaustu sa priznal prostredníctvom vyhlásenia, ktoré tam prečítali. Biskup je členom ultrakonzervatívneho Bratstva svätého Pia X., ktoré mu dalo príkaz, aby na súde nesvedčil.

Rozhovor odvysielala švédka televízia v januári 2009, natočený bol v novembri 2008 v nemeckom Regensburgu. Popieranie holokaustu je v Nemecku trestným činom. Súd mu už dal za výroky v tom istom rozhovore pokutu 12 000 eur, Williamson ju však odmietol zaplatiť.

## Pápež Benedikt XVI. sa stretol s obeťami zneužívania a sľúbil im spravodlivosť

Cirkev spraví všetko pre to, aby ochránila deti pred zneužívaním. Prisľúbil to pápež Benedikt XVI., ktorý sa napriek predpokladom stretol so skupinou mladých Malťanov, ktorých v detstve v katolíckom sirotinci zneužívali duchovní. Ide o prvé priame vyjadrenie pápeža ku kríze, ktorá postihla cirkev.

„Pomodlil sa s nimi a ubezpečil ich, že cirkev koná a bude konať všetko, čo je v jej moci,“ odznelo vo vyhlásení Vatikánu. „Vyšetří podozrenia a spraví všetko, aby zodpovední za zneužívanie čelili spravodlivosti a aby prijala efektívne riešenia, ktoré mladých ľudí ochráni v budúcnosti.“

Pápež, ktorý v piatok oslávil 83 rokov, pricestoval na krátku návštevu Malty. Na súostrovie, kde podľa legendy stroskotal svätý Pavol, ho sprekvádzala kritika - cirkev vraj v strká

Richard Williamson sa stal kontroverzným členom cirkvi po tom, čo začal verejne hlásať teóriu, že Židia si holokaust vymysleli sami. Do pozornosti médií sa dostal najmä po tom, čo ho pápež Benedikt XVI. koncom januára 2009 po exkomunikácii opätovne prijal do cirkvi. O tom, že holokaust neexistoval, prípadne, že informácie o ňom boli úmyselne niekým skreslené, hovoril na verejnosti minimálne posledných 20 rokov.

„V plynových komorách nezomrel ani jeden Žid. Sú to len lži, lži a ešte raz lži,“ hovoril napríklad už v roku 1989 v kázni v quebeckom Sherbrooke. „Holokaust si vymysleli Židia, aby docielili to, nech si pred nimi kľakneme na kolena,“ znie ďalší z Williamsonových pamätných výrokov. Biskup je členom ultrakonzervatívneho Bratstva svätého Pia X., ktoré nesúhlasí so zblížovaním kresťanov a židov ani s modernizáciou cirkvi.

SITA  
PRAVDA, 17.4.2010

hlavu do piesku a nesnaží sa škandály so sexuálnym obťažovaním detí duchovnými riešiť.

Benedikt XVI. sa počas svojho príhovoru na omši téme vyhol. Na potrebu cirkvi, ktorá by mala uznať svoje pochybenia, upozornil len maltský arcibiskup Paul Cremona.

Skupina zneužívaných mužov pôvodne chcela pri pápežovom prilete demonštrovať, od protestu však napokon upustili. Šance ich stretnutia s pápežom neboli vysoké. Vatikánske zdroje pôvodne hovorili, že podobné schôdzky pod nátlakom nemajú zmysel, ak obe strany nebudú mať ochotu načúvať.

K stretnutiu napokon došlo s úplným vylúčením verejnosti na vatikánskej ambasáde na Malte.

zah, Reuters, PRAVDA, 19.4.2010

## Učia sa v novom

Fakulta zdravotníctva Katolíckej univerzity v Ružomberku začala pôsobiť v nových a moderných priestoroch, ktorých kúpa a oprava stáli 2, 1 mil. EUR.

Nový Čas, 20.4.2010

## Smútok Poľska je i smútkom slovenských Ozbrojených síl

Smútok Poľska je i smútkom slovenských Ozbrojených síl. Aj o tejto tragédii našej spojeneckej krajiny v rámci Severoatlantickej aliancie bude naša dnešná relácia Rádia Regina Plná poľná.

Sú okamihy, ktoré nás zasiahnu vo svojej skoro neuveriteľnej skutočnosti vtedy keď to najmenej čakáme, alebo v čase keď na to nie sme pripravení. Nad tragédiou, ktorú v týchto dňoch prežíva Poľsko, sa zamýšľa Bernard Roštecký: „NATO ešte vo svojej histórii neriešilo situáciu, keď v jednej jeho členskej krajine tragicky zomrie hlavný veliteľ ozbrojených síl, náčelník generálneho štábu, veliteľia síl celej armády i predstaviteľia duchovnej služby vojakov. Dnes je to fakt a spojenci vyjadrujú sústrasť Poľsku. Súcitíme aj my. V kondolenčnej listine svojim podpisom hlboký smútok vyjadrili minister obrany Jaroslav Baška, náčelník generálneho štábu generál Lubomír Bulík, pracovníci ministerstva a príslušníci ozbrojených síl na jednotlivých veliteľstvách. S Poľskou republikou máme tie najtesnejšie spojenecké vzťahy aj v rámci Visegradskej štvorky. Naše jednotky sú práve v týchto dňoch s Poľskom v pohotovosti v bojovej skupine Európskej únie. Spolupracujeme vo vojenstve, od školstva po programy vývoja a výroby obranných technológií, sme spolu v mierových misiách a operáciách. Bojovali sme spolu proti fašizmu v letkách Veľkej Británie, máme spoločnú Duklu a sme aj dnes spojenci v boji proti terorizmu. Poliakov vnímame ako našich priateľov a súputníkov v dejinách. Ich obeť sú aj našimi obeťami. Spomeňme si na Irak v roku 2004 keď pri plnení spoločnej úlohy zahynuli naši i poľskí vojaci. Spomeňme si na rok 2006 keď pri bojovej misii tiež v Iraku zahynul rotný Rast'o Neplech spolu s poľským vojakom. Na ich poslednej ceste domov som ich sprevádzal v smútiacom lietadle. Dnes sa mi vynárajú spomienky na tieto smutné chvíle a pridávajú sa k nim nové, spomienky na Smolensk a na Katyň.“

Petra Bihárová, redaktorka: „Ordinár Ozbrojených síl a zborov Slovenskej republiky biskup Franti-

šek Rábek stratil pri havárii lietadla svojho kolegu a priateľa. Vojenský biskup Tadeusz Ploski stál v čele duchovnej služby poľskej armády a v ten osudný deň sa šiel pokloniť pamiatke poľských obetí v Katyňi. Monsigneur Rábek si na neho spomína.“

Biskup František Rábek, ordinár Ozbrojených síl a zborov SR: „Pokiaľ ide o biskupa vojenského Tadeusza Ploskeho, ktorý bol biskupom pre vojakov poľskej armády a teda mojím kolegom, stretol som sa s ním prvýkrát keď sme boli s našimi vojakmi na púti z Varšavy do Czestochowej pred niekoľkými rokmi a potom každý rok sme sa na tejto púti znova stretávali, prichádzal na takzvanú Gurku všeprosnu, to je jedno miesto pred Czestochowou, kde sa zhromaždili všetci vojenský pútnici, tam prišla generalita aj poľská, ale aj zo zahraničia, chodieval tam náš pán generál Maxim a tam sme mávali spolu záverečnú bohoslužbu tejto púte a potom samozrejme bolo aj stretnutie, porozprávali sme sa, bol som ním pozvaný do Varšavy jeden rok na 15. augusta keď majú veľký sviatok poľského vojska, tam som sa mal možnosť stretnúť aj už s nebohým pánom prezidentom Lechom Kaczyńským a ďalšími predstaviteľmi poľskej armády, takže z tohto hľadiska to bol taký kontakt priateľský, bratský a mal som možnosť vidieť aj jeho spôsob aktivity a služby, bol to veľmi pracovitý húževnatý človek a teda biskup samozrejme s hlbokou vierou a snahou slúžiť vojakov a vôbec armáde, príslušníkom ... čiže v oblasti duchovnej, v oblasti kresťanskej. Samozrejme táto udalosť, ktorá sa stala, aj mňa sa veľmi hlboko dotkla. Išiel, v rámci svojich služobných povinností letel do Smolenska, tam ho zastihla náhla neočakávaná smrť, aj jeho kancelára tiež, takže je to aj pre mňa samého bolestné, pamätám na neho, aj na všetkých ostatných v modlitbách a chystám sa v pondelok do Varšavy zúčastniť sa jeho pohrebu, taktó snád' vyjadriť svoju úctu a vďačnosť ... a modliť sa za jeho dušu.“

Rádio Regina, 17.4.2010

## Prezident leží na hrade. Je to zaslúžená česť?

Ukázali sme svetu, že sa po bleskovom zjednotení dokážeme rýchlo rozhádať, povzdychne si Piotr Szajmycki. Obyvateľ Krakova má na mysli spor o miesto posledného odpočinku Lecha a Marie Kaczyńských. „Keď prezident zahynul, Poľsko bolo ako jedna duša. Keď padlo rozhodnutie, že ho pochovajú na hrade Wawel, národ sa rozdelil ako dve rozlúsknuté škrupinky orecha,“ hovorí mladík. Jasný názor nemá, len mu je ľúto, že Poliaci sa hašterili.

Katerzyna Rachowska je Krakovčanka, ktorá na rozlúčku nešla. „Pokoj mŕtvym, ale čím si Kaczyński zaslúžil, aby ležal na hrade, kde navždy spočinuli veľikáni ako Józef Pilsudski? V roku 1920 zastavil ruské vojská pred Varšavou. Alebo mal Kaczyński zásluhy porovnateľné s národným hrdinom Tadeuszom Kościuszkom? Aj ten je pochovaný na Waweli,“ hromzí staršia žena.

Wladyslaw Wolnowski pricestoval do Krakova na víkend za priateľkou. „Nechceme omdlieť v páľave na námestí. Časť pohrebu si pozrieme v televízii. Wawel - áno či nie? Kaczyńskému som ako politikovi fanúšikoval, ale uznávam, že je trochu prehnane uložiť ho do krypty neďaleko poľských kráľov. Medzivojnových vládcov pochovávali vo varšavskej katedrále, vari to nie je dôstojné miesto aj pre Kaczyńského?“ kladie si rečnícku otázku.

Jacek Kubal sa výberu hrobu zastáva. „Lecha nám vlastne zákerne ukradla Katyň. Tragická smrť s dávkou symboliky, tak si sarkofág na hrade zaslúži,“ nazdáva sa dôchodca z Krzesowic. Zároveň sa však pýta, kde raz pochovajú napríklad legendárneho Lecha Walesu: „Nech mu Boh dá veľa zdravia, ale už teraz šípim, že si Poľsko po jeho smrti bude skákať do vlasov, ak by mal mať pohreb na Waweli.“

Kubal bol v dave, ktorý od skorej rána prúdil na historické námestie v Krakove. Približne desať ďalších opýtaných rázne odmietlo pochybnosti, či má Kaczyński

*pokračovanie na str. 4*

## S Kaczyńským sa rozlúčilo celé Poľsko aj svet

Na pohreb prezidenta prišli tisícky Poľakov. Lúčili sa s ním deväť dní. Nie všetci však vítali, že ho pochovávajú medzi kráľmi

Obete najhoršej tragédie moderného Poľska včera pochovávali vo Varšave aj v Krakove.

Krakov. Zbigniew Niekula bol na ceste od sobotňajšieho rána. Z lodži šiel vlakom najprv do Varšavy, aby sa na Námestí Józefa Pilsudského rozlúčil s 96 obeťami minulotýždňovej leteckej nehody.

S rodinou z Varšavy potom sadli na vlak a štyri hodiny cestovali do Krakova, na štátny pohreb zosnulého prezidenta Lecha Kaczyńského a jeho manželky Marie.

### Odznak Smolensk 10.4.2010

Na Hlavnom námestí neďaleko Mariánskeho kostola, kde bola zádušná omša za prezidentský pár, stál od ôsmej hodiny ráno až do štvrtej poobede. „Prišiel som vzdať poctu môjmu prezidentovi,“ hovorí pán Zbigniew. Je oblečený celý v čiernom a na košeli má odznak s nápisom Smolensk 10.4. 2010.

V ten deň sa pri ruskom Smolensku zrútil vládny špeciál s prezidentom Kaczyńským, jeho manželkou a 94-člennou delegáciou a posádkou.

Zbigniew Niekula šiel v sobotu do Varšavy, aby sa rozlúčil so všetkými obeťami - súčasnými i bývalým prezidentom, podpredsedami Sejmu a Senátu, senátormi, poslancami, šéfom národnej banky i šéfom ústavu pamäti národa, členmi posádky a príbuznými obeť z Katyne v roku 1940.

Vtedy sovietska NKVD postrelala viac ako 22-tisíc poľských dôstojníkov, minulý týždeň neďaleko Katyne zahynula ďalšia elita národa. Pre Zbigniewa však bol dôležitejší pohreb v Krakove ako tryzna vo Varšave.

### Pravá rozlúčka bola v Krakove

„Tu je tá pravá rozlúčka s prezidentom a jeho manželkou. Pre mňa to bol prezident, ktorý vždy hovoril pravdu, bez ohľadu na to, či mu to prinieslo popularitu, alebo problémy. Preto si zaslúži všetky pocty,“ hovorí Zbigniew. Neďaleko Mariánskeho kostola na Hlavnom námestí bol počas omše s asi 50-tisícami ľudí z Krakova i ďalších poľských miest. Ďalších 50-tisíc sledovalo pohreb na veľkoplôšných obrazovkách v bočných uličkách námestia.

Zbigniew musel poobede utekať na vlak domov do Lodže, tretieho najväčšieho mesta v krajine. Už nevidel, ako rakvy s ostatkami vyniesli z kostola a viezli na kráľovský hrad Wawel, kde prezidentský pár pochovali v krypte katedrály hradu.

Ľudia, ktorí celú cestu lemovali, tleskali a kričali Lech Kaczyński. To by Zbigniewa určite potešilo. Páčila sa mu politika, akú robil prezident Lech, a chcel by, aby v tom pokračoval jeho brat Jaroslaw.

Ak by kandidoval v prezidentských voľbách, určite by mu dal hlas. Má obavy z toho, čo čaká Poľsko, keď príšlo o toľko významných osobností. Jedna vec je istá však už teraz. Druhá Katyň, ten smútok po nej tentoraz tradičných rivalov Poľsko aj Rusko symbolicky spojil.

„Katyň pred 70 rokmi oba národy od seba vzdialila, súcit a pomoc (po tragédii) od bratov Rusov teraz oživuje nádej na ich zmierenie,“ povedal krakovský arcibiskup Stanislaw Dziwisz a pozeral sa na ruského prezidenta Dmitrija Medvedeva, ktorý na rozdiel od viacerých lídrov včera v Krakove nechýbal.

### Menej lídrov, menej konvojov

Krakov včera obrovské nasadenie zvládol, hoci to nakoniec nebol megapohreb s rekordným počtom delegácií, na aký sa trištvrtemiliónové mesto pripravovalo. „Pre nás to znamenalo len menej konvojov z letiska, ktoré sprežívajú delegácie, inak sa pre nás nič nemení,“ povedal nám Mariusz Sokolowski, tlačový hovorca policajného prezídia vo Varšave.

V meste hliadkovalo päťtisíc policajtov, členov protiteroristických jednotiek a vyjednávačov. Všetko fungovalo. Krakov už podobné nasadenie zažil, keď bol na návšteve mesta pápež alebo tu bol summit NATO.

Mnohí Krakovčania včera do centra mesta neprišli. Odradili ich správy, že mesto čaká milión návštevníkov. „Nešiel som, aj tak by som nič nevidel,“ hovorí Jacek Mrowczyk, umelecký dizajnér. Bol medzi tými, ktorí na internete protestovali proti uloženiu ostatkov prezidentského páru na hrade Wawel.

### Kontroverzný sarkofág

„Prezidentovi treba vzdať česť, ale nerobiť takéto unáhlené rozhodnutia, ktoré rozdeľujú spoločnosť. Mohli ho

dokončenie zo str. 3

nájsť miesto posledného odpočinku na starobyloom hrade. Najviac emóciami nešetřila Malgorzata Pawelowska: „Bol velikán. Drobná postava s obrovským srdcom pre Poľsko. Obdivuhodný katolík s dušou pre svoju rodinu. Každý smrteľník aj chybuj, však? Lenž ani Pilsudski sa nesprával ako Ježiš Kristus! Kaczyński patří na Wawel tak veľmi, ako vrúcne miloval svoju vlasť,“ zdôrazňuje táto Krakovčanka.

Miroslav Čaplovič  
PRAVDA, 19.4.2010

## VATIKÁN A BEATLES

Vatikán sa konečne uzmielil s legendárnou britskou skupinou Beatles. Vatikánske noviny L'Osservatore Romano uviedli, že „nemravné“ životy členov kapely a vystatovačný výrok Johna Lennona o tom, že Beatles sú populárnejší ako Ježiš Kristus, sú minulosťou, pokým ich hudba žije ďalej. Denník vzdal kapele hold dvoma článkami a kresleným obrázkom na prvej strane. Skupina Beatles, z ktorej žijú už len Paul McCartney a Ringo Starr, „oslávila“ 40. výročie rozpadu. Profit, 21.4.2010

pochovať inde a s odstupom času sa rozhodnúť, či bol takým významným prezidentom, že tam patří. Už bez emócií,“ hovorí. Nahlas rozmýšľa, ako bude Poľsko pochovávať ďalších prezidentov, keď na hrade toľko miesta nie je.

Po omši včera rakvy s prezidentom a manželkou preniesli na hrad Wawel, kde ich uložili do spoločného sarkofágu.

Už večer sa do krypty mohli ísť pozrieť aj Poliáci. „Určite ešte na Wawel prídem, naposledy som tam bol ako chlapec zo školy, teraz budem Krakov navštevovať častejšie,“ hovorí Zbigniew Niekula. Je presvedčený, že nebude sám.

Miriam Zsilleová  
Malgorzata Wojcieszynska  
SME, 19.4.2010

## Smutné výročie Akcia K“

Tento týždeň uplynulo presne 60 rokov od začiatku likvidácie kláštorov v Československu. Vtedajší komunistický režim chcel takto bojovať proti cirkvi ako svojmu najväčšiemu nepriateľovi. Asistovali mu Ľudové milície, Verejná bezpečnosť aj smutne preslávená ŠtB.

Redaktor: „Akcia K, ako túto udalosť popisujú historici, začala v noci z 13. na 14. apríla 1950 obsadením viacerých mužských kláštorov v krajine.“

Patrik Dubovský, archív ÚPN: „Bola jednou z najväčších proticirkevných akcií komunistického režimu v Československu. Cieľom tejto akcie bolo naozaj zlikvidovať rehole ako takú najsilnejšiu štruktúrnú zložku cirkvi a náboženského života.“

Redaktor: „Na Slovensku zaniklo 16 mužských reholí, v ktorých sa nachádzalo takmer 1200 rehoľníkov. Bezpečnostné zložky komunistického režimu ich najsôr premiestnili do rôznych záchytných a pracovných táborov.“

Karol Ďurček, internovaný člen rehole: „V noci nás prepadli, povedali, zbalit' si veci najnutnejšie osobné a nastúpiť do autobusu. A viezli nás smerom na východ.“

Redaktor: „Akcii K predchádzal proces s desiatimi predstavenými z najreakčnejších mužských rádov, ktorí dostali od 2 do 25 rokov väzenia. Na Slovensku napokon odsúdili viac ako 170 ľudí.“

Anton Srholec, internovaný a odsúdený kňaz: „Pretože oni chceli vykonávať moc násilím a inakším spôsobom než to bolo zvykom. Bol to drastický zásah do života týchto kresťanských komunít.“

Redaktor: „Likvidáciu reholí iniciovali špičky Ústredného výboru KSČ, konkrétne Rudolf Slánský a Klement Gottwald. Na Slovensku sa angažovali najmä Gustáv Husák, Daniel Okáli a Ladislav Holdoš.“

Patrik Dubovský, archív ÚPN: „Bol to aj určitý, by som povedal, politický revanš cirkvi a reholiam a teda hlavne cirkvi za jej postoje počas Slovenského štátu.“

Redaktor: „Hoci likvidácia kláštorov na Slovensku spočiatku veriacich paralyzovala, neskôr sa stala podnetom pre vytvorenie tajnej cirkvi, ktorá dopomohla k pádu komunizmu v roku 1989. **Dalibor Skladan, JOJ, 18.4.2010**

## V Kostole svätého Vincenta de Paul v Bratislave si bohoslužbou pripomenuli tzv. Barbarskú noc

Barbarská noc, ktorou sa v roku 1950 začala násilná likvidácia mužských rehoľných rádov v bývalom Československu vtedajším komunistickým režimom, bola len začiatkom hrozného času. Počas spomienkovej bohoslužby v Kostole svätého Vincenta de Paul v Bratislave to pripomenul trnavský ar-

cibiskup Róbert Bezák. Štátna moc podľa neho rozpoznala, že najlepšie je udrieť hneď na kláštory. Na spoločenstvo, kde si ľudia navzájom pomáhajú. Zamýšľal sa aj nad tým, kde sa u nás vzali barbari, keď o Slovensku hovoríme ako o kresťanskej krajine.

**Rádio Regina, 18.4.2010**

## Smutný týždeň

Keď Poľsko najsilnejšie prežívalo smútok za obetami havárie prezidentského špeciálu v lese pri ruskom letisku v Smolensku, pripadlo na Slovenku a v Česku ťaživé 60. výročie takzvanej barbarskej noci. Udalosť známa aj pod názvom Akcia K. sa udiala z 13. na 14. apríla 1950, keď násilím odviekli stovky rehoľníkov z kláštorov. V tom istom roku pokračovala v máji v mužských kláštoroch a v auguste v ženských kláštoroch pod názvom Akcia R.

Cez tragédiu, ktorá tak zásadne ochromila Poľsko, sa svet „globálne“ dozvedel, čo je Katyň. Televízie vo viacerých krajinách vysielali film Andrzeja Wajdu Katyň z roku 2007 o tragédiách spôsobených počas druhej svetovej vojny v Poľsku nielen nacistami, ale najmä sovietskou mocou. Desiatky tisíc postrieľaných poľských dôstojníkov, z nich mnohí v civile, zastávali povolania vyžadujúce si vysokoškolské štúdium. Vyvraždenie inteligencie, priveľmi vzdornej, aby mohla byť po vojne pre budúcu sovietsku moc perspektívnu. Film však jasne ukazuje aj to, ako si neskôr Poliaci vystačili aj sami - pri udávaní svedkov katynskej tragédie a ich likvidovaní.

V diskusii o barbarskej noci uviedol salezián páter Anton Srholec, ako pri jeho zatýkaní asistoval otec jeho spolužiaka zo Skalice, davista Dani-

el okáli. Dozeral na akciu s pištoľou v ruke. Aj my sme si pri tejto udalosti a potom aj pri mnohých ďalších vystačili sami. Arcibiskup Róbert Bezák v kázni pri sv. omši za obeť barbarskej noci položil otázku, ako je možné, že sa také niečo stalo v národe so 70 percentami katolíkov (v tom čase to bolo oveľa viac). Možno sa v podobnom duchu ďalej pýtať, ako je možné, že v takej „pobožnej“ krajine ľudia udávali a posielali na istú smrť svojich susedov, lebo boli Židia, ako je možné, že počas slovenského štátu sa tu tak úspešne živila nenávisť voči Čechom, Maďarom, Židom, že tu našli takú živnú pôdu represálie v 50. rokoch a potom v inej forme aj neskôr.

Jedna z postáv Wajdovho filmu povedala: Nie som na strane mŕtvych proti živým, ale na strane obetí proti vrahom.

Po dvadsiatich rokoch od novembra 1989 už niet dôvodov na ilúzie o sebe. Dnes už vieme, že sme to stále my, mŕtvi aj živí, tí istí. A čo sa týka našej historickej „sebestačnosti“, je dosť dobre možné, že tak ako sú niektorí konkrétni aktéri barbarskej noci ak už nie v učebniciach, tak aspoň v encyklopédiách bez zmienky o ich nelichotivej mimoliterárnej činnosti, mnohí aktéri ďalších barbarských dní a nocí dnes tie učebnice píšú. **Jana Juráňová, SME, 20.4.2010**

## STRUČNE

Nemecký biskup Walter Mixa, ktorý čelí obvineniam z ubližovania deťom a finančných pochybení, vyjadril ľútosť nad tým, že „spôsobil mnohým ľuďom žiaľ“. **JÁN FELIX, Šport, 21.4.2010**

## Pancierový pápež oslavuje smutne

Katolícka cirkev prechádza očistcom pre škandály. Slováci vidia päť rokov Benedikta úspešne

Benedikt XVI. oslávil päť rokov v úrade v tichosti. Napriek problémom v cirkvi šíri vraj porozumenie.

Začínal obklopený nadšenými mladými v nemeckom Kolíne, piate výročie oslávil v úzkom kruhu s kardinálmi vo Vatikáne, uprostred jednej z najväčších kríz v katolíckej cirkvi za posledné desaťročia.

Pápež Benedikt XVI. za päť rokov zažil pomerne dramatické obdobie, ktoré vyvrcholilo sériou sexuálnych škandálov v katolíckej cirkvi v Európe. Viacerí duchovní vrátane pápeža boli podozriví, že ich kryli. Cirkev opustili mnohí veriaci v Rakúsku aj v jeho rodnom Nemecku.

Bývalý nemecký kardinál Joseph Ratzinger a šéf doktrínalnej Kongregácie pre náuku viery v mnohom splnil očakávania. Ostal konzervatívnym. Viackrát nahneval svojimi krokmi židovskú alebo moslimskú obec a nezvládnutá komunikácia priliala olej do ohňa. Nepotešil ani aktivistov proti vírusu HIV, keď v Afrike spomenul, že kondómy situáciu len zhoršujú.

### S otvoreným srdcom

Chladný pápež, ako mu zvykli hovoriť médiá, však v nedeľu narušil tento obraz. Benedikt sa počas stretnutia s obeťami zneužívania na Malte rozplakal a sľúbil spravodlivosť pre vinníkov, ako aj konkrétne kroky na ochranu mladých. Sexuálne škandály, ktoré sa začali v Írsku, pokračovali v Nemecku, Rakúsku, Holandsku a v ďalších krajinách. Slovenská katolícka cirkev však pápeža vníma úspešne z pohľadu „šírenia lásky a porozumenia“.

„Súčasný pápež prekvapil svojím pastoračným prístupom. Média hovorili, že je pancierovým pápežom, no zvnútra cirkvi ho vnímame ako človeka s otvoreným srdcom,“ povedal hovorca Konferencie biskupov Slovenska Jozef Kováčik. Problém pedofílie sa podľa neho nerieši komplexne, ale cez jednotlivé, často nepravdivé prípady.

Pápež Benedikt XVI. nemal ľahkú úlohu. Po zrejme najpopulárnejšom pápežovi v histórii Jánovi Pavlovi II. prevzal úrad teológ, profesor a k tomu Nemecký Joseph Ratzinger v čase, keď sú spomienky na hrôzy druhej svetovej vojny, ktorú začalo Nemecko, stále živé.

### More kontroverzií

O to citlivejšie boli vnímané jeho kroky, akými bolo napríklad rehabilitovanie popierača holokaustu Richarda Williamsona alebo snaha urobiť svätým pápeža Pia XII., ktorý pôsobil v období druhej svetovej vojny. Jeho slová o násilnom islame zas nahnevali moslimov, hoci povedal, že boli zle pochopené.

Benedikt chcel ako Ján Pavol pomáhať dialógu medzi kultúrami. Pred piatimi rokmi v Kolíne navštívil synagógu, potom prišiel k pamätníku obetí holokaustu v Jeruzaleme, bol v Afrike, Brazílii, Spojených štátoch aj v Austrálii. Mnohí však nebudú spokojní, „kým sa neuskutočnia kroky na ochranu obetí zneužívania a nielen sľuby“, píše Reuters.

### Kritizované kroky

- 2006: Prejav na univerzite v Regensburgu. v ktorom citoval byzantského cisára Manuela II., ktorý opi-

soval islam ako násilné náboženstvo. Vzbudil protesty v islamskom svete.

- 2008: Obnovenie tradičnej omše v latinčine, kde Židov vyzývajú na prijatie Ježiša.

- 2009: Rehabilitoval štyroch exkomunikovaných biskupov vrátane popierača holokaustu Richarda Williamsona.

Ela Rybárová, SME, 20.4.2010

## Dedičstvo, ktoré v nás posilnil Ján Pavol II.

Pred 20 rokmi - 21. apríla 1990 - zažilo bývalé Československo historickú udalosť. Na dvojdňovú návštevu Čiech, Moravy a Slovenska pricestoval pápež Ján Pavol II. Prezident Václav Havel označil skutočnosť, že pápež prišiel do bývalého Československa iba pol roka po zamatovej revolúcii v novembri 1989 za malý zázrak. Návšteva Svätého Otca v Prahe vyvrcholila omšou na Letenskej pláni, na ktorú prišlo približne pol milióna veriacich. Z Prahy odcestoval Ján Pavol II. na Moravu a odslúžil omšu na Velehrade, na ktorom podľa niektorých prameňov sídlili vierozvestovia Cyril a Metod. Svoje putovanie po Československu zakončil pápež v Bratislave. Na letisku vo Vajnorochoch ho Slovensko vívalo 22. apríla 1990. V prítomnosti státisícov veriacich celebroidal slávnostnú omšu. V príhovore vyjadril presvedčenie, že dvojité lásky k Panne Márii a Petrovmu nástupcovi je vzácnym dedičstvom svätých vierozvestov Cyrila a Metoda. (Na archívnej snímke posledné chvíle pred odletom hlavy rímskokatolíckej cirkvi Jána Pavla II. s vtedajším predsedom FZ ČSFR Alexandrom Dubčekom počas rozlúčky na bratislavskom letisku v Ivanke pri Dunaji. Keď sa Ján Pavol II. lúčil v roku 1990 na vajnorskom letisku v Bratislave, povedal: Mnohé veci nás spájajú a vedú nás k tomu, aby sme boli spolu a spolu aj žili a pracovali. . . V tomto duchu vás všetkých pozdravujem. Dúfam, že to nie je „zbom“, ale „dovidenia“. Pápež Ján Pavol II. navštívil Slovensko dovedna trikrát. Okrem apríla 1990 zavítal do SR ešte v dňoch 30. júna - 3. júla 1995 a 11. - 14. septembra 2003.

Šport, 21.4.2010

## Pápež v depresii? Milá predstava

O strachu z moci a funkcie rozpráva taliansky režisér Nanni Moretti vo filme Habemus Papam

Vo svojom novom filme hrá Nanni Moretti psychiatra a lieči v ňom pápeža. Film sa volá Habemus Papam a Taliansko už naň čaká.

Mních Pietro Angeleri odišiel do hôr a býval v jaskyni, a nebol šťastný, keď mu skupina kardinálov oznámila, že ho zvolili za pápeža. Taká zodpovedná úloha ho stresovala a dohnala

k lekárovi. Aj toho lekára prosil, aby ho zahrnul do svojich modlitieb, ale nakoniec si riešenie našiel sám - po piatich mesiacoch sa pápežskej funkcii vzdal.

Taliansky režisér Nanni Moretti pozná tento príbeh z roku 1294, v pozmenenej verzii, posunutej do súčasnosti, ho vyzozprával vo svojom novom filme Habemus Papam. Radostným zvolaním „Máme pápeža“ sa

*pokračovanie na str. 7*

*dokončenie zo str. 6*

v ňom začínajú prvé scény aj utrpenie hlavného hrdinu. Nový pontifik je nervózny, zdesený, znechutený - a vystrašený z moci. Pravidelne chodí k psychiatrovi.

#### **Cirkev ho pozná**

Nanni Moretti nemá problém so zobrazovaním postáv, ktoré síce nie sú skutočné, ale majú reálny predobraz. Pred štyrmi rokmi nakrútil film *Il Camimano* a ukázal v ňom samolúbeho, ale už dost' neschopného producenta, ktorý chcel byť grandom, a tak sľúbil jednej debutujúcej režisérke, že jej zafinancuje film. Režisérka napísala príbeh o bezočivom magnátovi a politikovi. Producent je z neho nadšený, v úrade i pred spaním si ho v hlave vizualizuje. Ale ani vtedy, keď už je skoro všetko nakrútené, nepochopí, že je to film o Berlusconi a že z toho bude zle.

Ale aby bola predstava úplnejšia: Morettiho možno charakterizovať niekoľkými spôsobmi. Je to jedna z najvýraznejších postáv súčasného talianskeho filmu. Nie je len režisér, je aj herec. V roku 2001 sa na festivale v Cannes ukázal s výborným filmom *Synova izba* a dostal zaň Zlatú palmu.

Je ľavičiarom a v radoch cirkvi okrem toho známy ako presvedčený antiklerikál.

Takže pravicové noviny *il Giornale* boli znepokojené, keď sa o Morettiho plánoch nakrútiť *Habemus Papam* dozvedeli. Vedeli, že z Európskej únie dostal 600-tisíc eur a pýtali sa, či sa za ne náhodou nechystá zosmiešniť Vatikán.

Samy však odcitovali zmierlivé slová Claudia Sorrentina, poradcu ministra kultúry v oblasti kinematografie: „Zostal som trochu zaskočený, keď som sa do počul o obsahu filmu a jeho financovaní. Sám mám v Neapole strýka biskupa. Ale potom som si uvedomil, že Moretti má fanúšikov na celom svete a že by sa jeho dielo nemalo cenzurovať, či už bude antiklerikálne, alebo nie. Musíme zachovať pluralitu názorov.“

Štedrú finančnú podporu zároveň vysvetlila Alessandra Priante z fondu Eurimages. Povedala, že iní talianski režiséri nevyužívajú európske peniaze, nežiadajú o granty a že „na rozdiel od snaživého Morettiho nevedia správne vyplniť formuláre“.

#### **Slabosti sú v poriadku**

Predsa len jednu konkrétnu výčit-

ku od cirkvi už Nanni Moretti dostal. Bolo to pred dvomi rokmi za film *Caos Calmo*, v ktorom je tvrdá sexuálna scéna. Nezdá sa však, že by cirkev musela protestovať aj teraz, keď uvidí film *Habemus Papam*. Moretti síce nedostal povolenie nakrúcať vo Vatikáne, ale sám tam niekoľkokrát zašiel a svoj scenár konzultoval s monsignorom Gianfrancom Ravasim. A v denníku *La Repubblica* potom napísali, že depresívny pápež s ľudskými slabosťami môže byť milou filmovou predstavou.

*Habemus Papam* bude mať svetovú premiéru v lete. Pápeža v ňom hrá Michel Piccoli a psychiatra sám Moretti. Taliani ho vyhlásili za najočakávanejší film sezóny a predpokladali, že bude súťažiť v Cannes. Tam sa však nakoniec nedostal - možno preto, že ho Moretti nestihne úplne dokončiť, alebo preto, že sa prihlásili aj lepšie filmy. A možno, že vedenie festivalu usúdilo, že netreba dráždiť vo chvíli, keď má skutočný pápež skutočné problémy.

Moretti povedal, že vo svojom príbehu hľadal rovnováhu medzi bolestivým a ľahkým tónom. A sľuboval, že nebude pesimistický, vraj minimálne preto, že sa v ňom odklonil od skutočností. **Kristína Kúdelová, SME, 21.4.2010**

## **Kuba je v najhlbšej kríze, akú si jej obyvatelia pamätajú**

Kuba je v najhlbšej kríze, akú si jej obyvatelia pamätajú. Vyhlásil to kardinál Jaime Ortega, hlava Katolíckej cirkvi na tzv. „Ostrove slobody“. Takto socialistickú krajinu nazýva režim Fidela Castra. Paradoxne tam však podľa kardinála Ortegu panuje byrokracia a útlak podobné stalinovskému obdobiu v Rusku. Viac povie Alexandra Demetrianová.

Redaktorka: „Na Kube začína prevládať celonárodná zhoda, že vláda musí urobiť zmeny čo najrýchlejšie. Podľa kardinála Jaime Ortegu ľudia otvorene kritizujú socialistický systém nastolený revolúciou Fidela Castra koncom päťdesiatych rokov minulého storočia. Nespokojnosť Kubáncov s režimom, ktorý teraz vedie Fidelov brat Raúl Castro, začala stúpať po smrti disidenta, ktorý protestoval hladovkou, ale aj vzrastajúcim prenasledovaním tzv. Dám v bielom - matiek a manželiek politických väzňov. Situáciu na Kube pre Rádiožurnál priblížila:“

Gabika Šuvadová, organizácia *Človek v ohrození*: „Ani po nástupe Raúla Castra k moci vo februári 2008 sa situácia v oblasti ľudských práv nezmenila. Podľa Kubánskej komisie pre ľudské práva a národné zmierenie sa v súčasnosti nachádza v kubánskych väzniciach viac než dvesto oponentov Castrovho režimu. Režim odmieta pustiť do týchto väzníc Červený kríž a iné medzinárodné organizácie.“

Redaktorka: „Odkedy prevzal vedenie krajiny Raúl Castro, krajina sa tešila viacerým uvoľneniam a ekonomickým reformám, ktoré privítalo aj Medzinárodné spoločenstvo. Podľa ľudsko-právnych organizácií išlo však len o kozmetické zmeny, ktoré život Kubáncov nezmenili k lepšiemu. Môžu si síce kupovať mobilné telefóny a počítače, no z mesačného platu dvadsať dolárov si ich nemôžu dovoliť. Európska únia, latinskoamerické štáty a aj kardinál Jaime Ortega vinia

z dlhodobej hospodárskej krízy na Kube Spojené štáty, ktoré ekonomickým embargom krajinu úplne izolovali. Opäť:“

Gabika Šuvadová, organizácia *Človek v ohrození*: „Je dosť známe, že americké embargo viac pomohlo režimu, a hlavne v tom smere, že ospravedlňoval všetky tie nedostatky a zlyhania práve tým americkým embargom. Aj napriek embargu, Spojené štáty sú piatym najväčším obchodným partnerom Kuby a sú najväčším vývozcom poľnohospodárskych produktov na Kubu.“

Redaktorka: „Zmena vlády vo Washingtone na demokratickú potešila kubánskych utečencov v Spojených štátoch, ktorí očakávali otvorenie dialógu s komunistickým režimom. Biely dom však naďalej úplne zrušenie embarga odmieta. Kubánsky kardinál Ortega otvorene obviňuje Baracka Obamu, že v tomto smere zlyháva rovnako ako jeho predchodca George Bush.“ **Rádio Slovensko, 20.4.2010**

## Viac ako polovica absolventov vysokých škôl nepracuje vo svojom odbore

Viac ako polovica absolventov vysokých škôl nepracuje vo svojom odbore. Vyplýva to z prieskumu Akademickkej rankingovej a ratingovej agentúry, ktorá robila na takmer 4-tisícovej vzorke ľudí, ktorí doštudovali pred tromi rokmi. Podľa prieskumu majú najlepšie uplatnenie absolventi technických vysokých škôl. Najhoršie sú na tom spoločenské a humanitné vedy. Túto tendenciu kopíruje aj výška ich plátov. Slovo má Katarína Ottová: „Porovnanie čistého mesačného príjmu absolventov vysokých škôl s priemerom v národnom hospodárstve vychádza podľa šéfa agentúry Michala Považana v prospech technikov.“

Michal Považan, riaditeľ Akademickkej rankingovej a ratingovej agentúry: „Čistý príjem absolventov vysokých škôl je mierne lepší ako je priemerný čistý príjem v národnom hospodárstve, ale najlepšie nám z toho určite vyšli technici, zastúpení Slovenskou technickou univerzitou, ktorých príjem bol lepší približne o nejakých 20-25% oproti tomu priemeru absolventov slovenských vysokých škôl.“

Katarína Ottová, redaktorka: „Porozme sa teraz na čísla.“

Michal Považan, riaditeľ Akademickkej rankingovej a ratingovej agentúry: „Priemer je na úrovni 624 eur mesačne a čo sa týka absolventov Slovenskej technickej univerzity, tak je to až 736 eur mesačne. Na tej úplne opačnej strane sú absolventi Prešovskej univerzity, alebo Katolíckej univerzity, ktorí majú ten čistý mesačný príjem niekde pod 550 eur.“

Katarína Ottová, redaktorka: „Šéf najväčšieho pracovného portálu Dali-

bor Jakuš hovorí, že úroveň očakávaných i reálnych plátov sa veľmi nelíši a kopíruje ponuku a dopyt na trhu práce. Prieskum očakávaných plátov robili na 7-tisícovej vzorke.“

Dalibor Jakuš, šéf najväčšieho pracovného portálu: „V prípade Slovenskej technickej univerzity absolventi, ktorí skončili školu v roku 2009, ich priemerný očakávaný plat bol 874 euro. Na opačnom konci, keď zoberieme absolventov Katolíckej univerzity, priemerný čakávaný plat bol 614 euro.“

Katarína Ottová, redaktorka: „Zaujímavý je aj pohľad na fakulty. Informatici zo štyroch rôznych fakúlt sú v prvej desiatke, ale najvyšší plat očakávajú farmaceuti.“

Dalibor Jakuš, šéf najväčšieho pracovného portálu: „Najnižšie očakávané platy, ktoré sú v prípade pedagogických fakúlt, sú na úrovni 550 eur a na opačnom konci, to znamená že najvyššie, prekračujúce hodnotu 1000, očakávajú farmaceuti a napríklad absolventi Fakulty informatiky Slovenskej technickej univerzity.“

Katarína Ottová, redaktorka: „Ak by sme sa ale pozreli ako vyzerá plátová motivácia mladého človeka, ktorý chce robiť vedu, výsledok by bol podľa predsedu Rady vysokých škôl Viktora Smieška žalostný.“

Viktor Smieško, predseda Rady vysokých škôl: „Absolvent doktorandského štúdia pred obhajobou má 580 eur a po obhajobe dizertačnej práce má približne o 80 eur viac.“

Katarína Ottová, redaktorka: „Aj preto je ťažké ich na škole udržať a odchádzajú do firiem, ktoré ich zaplatia.“

**Rádio Slovensko, 21.4.2010**

## Vajnorské spomínanie

Bratislavská mestská časť Vajnory si počas nadchádzajúceho víkendu spolu s celým Slovenskom pripomenie 20. výročie historicky prvej návštevy pápeža Jána Pavla II. u nás.

Program osláv je sústredený predovšetkým na bohoslužby. Dnes 22. apríla o 16. 30 h sa slávnosti začnú rozozvucaním zvonov vo vajnorskom kostole, ktorého základy pamätajú 13. storočie. Tak ako po ďalšie dni budú oslavy pokračovať svätými omšami a kultúrny-

mi vystúpeniami sakrálnych zborov. Vyvrcholením bude v nedeľu 25. apríla pontifikálna sv. omša vo vajnorskom parku Pod lipami, ktorú bude celebrovat' arcibiskup Stanislav Zvolenský.

V kultúrnom programe sa predstaví aj operný sólista Martin Babjak. „Prpravili sme spomienkové štvordnie. Ján Pavol II. bol veľkou osobnosťou nielen cirkevnou, ale aj svetskou, štátnickou“, uviedol starosta Vajnora Ján Mrva.

**Ján Felix, Šport, 22.4.2010**

## Bratislava pred 20 rokmi

23. apríla 1990 bol pondelok a všetky denníky priniesli informáciu o návšteve Jána Pavla II. na Slovensku.

Pápež priletel na bratislavské letisko osobitnou linkou spoločnosti Alitalia, vystúpil na betónovú plochu, kľakol si a pobožkal slovenskú zem.

Pred státisícmi veriacich povedal, že k nám vždy veľmi chcel prísť, lebo: „Veľmi som si želal byť v krajine, ktorá už pred vyše tisíc rokmi bola kolískou misie Cyrila a Metoda, ktorí sem priniesli evanjelium a s ním aj písaný slovanský jazyk. Stal sa postupne základňou vlastne všetkých slovanských jazykov a kultúr.“

Ján Chryzostom Korec pri príležitosti spomenul ustanovenie samostatnej Slovenskej cirkevnej provincie pápežom Pavlom VI. 30. decembra 1977:

„Náš národ, jeden z najstarších v strednej a východnej Európe, národ s prvým kresťanským Pribinovým chrámom z roku 829 a prvou diecézou v tejto oblasti z roku 880 - tento národ dosiahol po tisíc sto rokoch samostatnú cirkevnú provinciu, verejné historické uznanie a potvrdenie svojej identity od najzávažnejšej duchovnej autority našej Európy a nášho sveta, od kresťanského Ríma a od Petrovho nástupcu my sme to vo svojom cirkevnom, spoločenskom, kultúrnom, národnom a teraz i štátnom živote sotva zaznamenali. Človek sa s údivom a s istým smútkom pýta: to máme tak slabovo vyvinutý zmysel pre historickú pamäť a pre opravdové milníky dejín v živote nášho národa?“

**Vladimír Tomčík  
SME, 23.4.2010**

## Právnicki chystajú žalobu proti cirkvi

Dvaja viedenski advokáti chcú pochnať rakúsku katolícku cirkev pred súd. Právni zástupcovia obetí sexuálneho zneužívania plánujú dosiahnuť, aby im cirkev zaplatila náklady na terapiu.

(čtk)

**PRAVDA, 23.4.2010**

## V Ružomberku chýba garant

Osud piatakov z učiteľských odborov na Katolíckej univerzite je neistý, garantka sa vzdala.

Učiteľom v magisterskom stupni štúdiá na Katolíckej univerzite v Ružomberku chýba garant. Garantka sa vzdala v marci a o niekoľko dní aj preto zasadne Akreditačná komisia. Škola napriek tomu tvrdí, že študenti sa nemusia obávať, že nedoštudujú.

„Keďže som sa vzdala, programy nie sú akreditované, a teda piatáci nemôžu ísť zo zákona na štátnice. Nemali by sa ani prijímať prváci na magisterské štúdium učiteľstva,“ hovorí Irena I.okšová.

Profesorka pedagogiky už nechce byť garantkou. Tvrdí, že sa ňou stala bez toho, žeby ju o tom informovali. Akreditačné spisy vraj ani nadržala v ruke, a preto za programy nemôže niesť zodpovednosť.

„Napísala som niekoľko listov rektorovi, odpovedal mi zosmiešnením. Nemôžem mlčať a nechať, aby pokračovala nekvalitná príprava študentov učiteľstva pod mojím menom, pričom nemám žiadnu možnosť do toho zasiahnuť,“ napísala v novembri v otvorenom liste vyučujúcim aj študentom. V marci sa v liste adresovanom ministrovi i rektorovi vzdala garantovania.

Ako budú situáciu riešiť a či

sa piatáci majú obávať, že školu neskončia načas, ešte presne nevie ani šéf Akreditačnej komisie Ľubor Fišera.

„Podľa zákona má garant právo sa vzdať. Treba to prediskutovať, lebo teoreticky môžu mať problém piatáci,“ hovorí Fišera.

Komisia sa bude prípadom zaoberať budúci týždeň na zasadnutí.

To, že jedna garantka zastrešuje naraz aj niekoľko desiatok programov, nie je na Slovensku výnimočné - práve v učiteľských odboroch to tak je aj na iných školách.

Univerzita v odstúpení garantky problém nevidí. „Študentov sa táma vôbec nedotýka. Ide o administratívny problém. Zákon pozná situáciu, že v garantovaní nastane zmena, vtedy to musí univerzita do desiatich dní oznámiť Akreditačnej komisii, čo sme aj urobili,“ vysvetľuje hovorca Katolíckej univerzity Vladimír Buzna. Tvrdí, že piatáci budú robiť štátnice podľa plánu, lebo univerzita má troch náhradníkov za garantku, ktorých už aj navrhli Akreditačnej komisii. Ich mená zverejniť nechcú.

„Určite je na to mechanizmus alebo ho nájdeme, aby sme zabránili problémom,“ povedal o programe rokovania šéf komisie Fišera.

(mk)

SME, 23.4.2010

## Biskupi odstupujú

„Katolícku cirkev čaká zrejme masívny odchod kontroverzných biskupov. V súvislosti so zatajovanými sexuálnymi zneužívaniami už rezignoval írsky aj nemecký biskup. V oboch prípadoch ich odchody akceptoval pápež.“

Redaktor: „Írsky biskup James Moriarty sa priznal, že zatajoval prípady sexuálneho zneužívania duchovnými. Pápež už skôr prijal demisiu troch írskych biskupov, ktorí boli zapletení do pedofílie. Rezignáciu podali ešte ďalší dvaja, ale o nich zatiaľ Benedikt XVI. nerozhodol.“

Tom Heneghan, novinár: „Vidieť, že Vatikán už začal konať. Ide o dôle-

žité kroky, ktoré sa týkajú kontroverzných biskupov.“

Redaktor: „Nemecký biskup Walter Mixa čelí obvineniam z ubližovania deťom, ale aj z finančných podvodov. Duchovný spočiatku všetky obvinenia z fyzického trestania detí odmietal. Neskôr však pripustil, že fackoval chovancov detského domova, v ktorom pôsobil.“

obyvatelia Augsburgu: „Cirkev chce všetkým ukázať, že to, čo urobila, nebolo dobré.“

obyvatelia Augsburgu: „Bit' deti je zakázané, ale podľa mňa sú niektoré deti fyzicky týrané aj doma.“

## Biskup fackoval deti.

### Odchádza

Nemecký biskup Walter Mixa, ktorý bil deti v detskom domove, ponúkol pápežovi demisiu.

V nemeckej katolíckej cirkvi patril k zástancom tvrdej línie. Jeho kritici mali problém s jeho kontroverznými vyhláseniami a jeho priaznivcom sa páčilo, že sa ich nebál povedať nahlas. Ako keď vyhlásil, že za sexuálnym zneužívaním detí je „sexuálna revolúcia“, či keď holokaust Židov prirovnal k potratom v Nemecku.

Nakoniec biskupa mesta Augsburg Waltera Mixa opustili aj jeho najvernejší. To, že ho najvyšší predstaviteľia cirkvi dotlačili k demisii, je v povojnových dejinách nemeckej cirkvi ojedinelý jav. Biskup Mixa v stredu večer v liste pápežovi ponúkol rezignáciu na post augsburského biskupa i vojenského biskupa Bundeswehru.

Pápež Benedikt XVI. ho môže ako jediný odvolať, a podľa cirkevných kruhov sa tak zrejme aj stane. Mixa pritom neodstupuje pre podozrenie zo sexuálneho zneužívania detí, ktoré vyvolalo najväčšiu krízu v katolíckej cirkvi v povojnových dejinách.

Šesť bývalých žiakov detského domova svätého Jozefa v bavorskom Schrobenhausene Mixa obvinilo, že ich v 70. a 80. rokoch bil rukou či palicou. K tomu sa pridali obvinenia, že príliš utrúcal cirkevné peniaze, za ktoré si kúpil predražené koberce, vína či biskupský prsteň.

Šéf nemeckej biskupskej konferencie Robert Zollitsch sa s ním stretol a prehováral ho, aby sa „dočasne“ funkcií vzdal. Prípad príliš zamestnával cirkev, ktorú už tak hŕfne opúšťajú veriaci.

Miriam Zsilleová, SME, 23.4.2010

Redaktor: „Biskup Mixa mal deti bit' najmä v 70. a 80. rokoch minulého storočia, čo mnohé obete aj potvrdili. Rakúski advokáti však chcú zísť ešte ďalej a dostať cirkev pred súd. Pripravujú hromadnú žalobu kvôli zneužívaniu. Chcú dosiahnuť, aby cirkev zaplatila obetiam odškodné, ako aj všetky náklady za terapiu.“

Jakub Laca, Markíza, 22.4.2010

## South Park s Mohamedom narazil

Autorom amerického komického seriálu sa islamisti vyhrážali na internete smrťou

Seriál, ktorému nič nie je sväté, po vyhrážkach vypípal všetky zmienky o Mohamedovi a postavil proroka v kostýme medveďa vymenil za Santa Klauza.

Budha môže šnupať kokaín a Ježiš pošpiniť americkú zástavu, ale prorok Mohamed sa nemôže objaviť v americkom seriáli ani v kostýme medveďa.

Vo výročnej 200. časti seriálu South Park, ktorý pravidelne zosmiešňuje náboženstvá, celebrity aj národy, to mal byť veľký návrat všetkých, ktorých v ňom urazili. Po vyhrážkach za zobrazenie islamského proroka v kostýme medveďa však South Park zmenil ďalšiu časť. Upozornil na to, že je cenzurovaná, proroka nahradil Santa Klausom a vypípal o ňom zmienky. Pre niekoho to pôsobilo ako paródia, iným sa zdalo, že ustúpili islamistom.

### Skrytý prorok nestačí

Tvorcom seriálu sa totiž vyhrážali na stránke americkej radikálnej moslimskej skupiny Revolution Muslim. „Musíme varovať autorov Matta a Treya, že to, čo robia, je hlúpe a za vysielanie tejto relácie môžu dopadnúť ako Theo van Gogh.“

Pridali fotografie tela holandského režiséra van Gogha, ktorého zavraždili v roku 2004 radikálni islamisti pre jeho kritický film o násilii voči ženám v islamských spoločnostiach. Napísali tiež pracovné adresy autorov seriálu Matta Stonea a Treya Parkera.

Autor varovania, Abú Talhah al-Amrikee pre agentúru AP povedal, že nešlo o nabádanie k násilii, iba o „zvyšovanie povedomia“ a snahu, aby sa podobné urážky neopakovali. Vraj nešlo o vyhrážanie, ale len upozornenie na podobný prípad.

Televízia Comedy Central, ktorá seriál vysiela, nechcela celú záležitosť komentovať. V problematikej časti, ktorú vysielať v Amerike minulý týždeň, sa vrátili na obrazovky náboženské postavy aj stovky celebrit, ktoré seriál doteraz urazil. Zápletkou bolo, že sa chceli pomstiť mestečku South Park a podali naň žalobu za zosmiešnenie. Vydierali miestnych, aby im vydali proroka Mohameda, ktorý

sa vraj ako jediný vie proti urážkam brániť.

To však bolo možné iba za veľmi prísnych podmienok, keďže islam zakazuje proroka zobraziť. Najprv je teda za čiernym obdĺžnikom, potom je v kostýme medveďa.

### Kedysi bez problémov

V roku 2001 proti vystúpeniu proroka v South Parku nikto neprotestoval. Vtedy ho zobrazili spolu s Ježišom, Budhom, Mojžišom a ďalšími náboženskými postavami ako skupinu „super najlepších priateľov“ s nadprirodzenými schopnosťami, ktorí sa snažia vo svete pomáhať.

Lenže v roku 2004 zavraždili islamskí radikáli Thea Van Gogha a o rok neskôr sa konali rozsiahle protesty moslimov vo svete proti dánskym karikatúram proroka Mohameda.

V roku 2006 sa televízia Comedy Central rozhodla nevysielat' diel, v ktorom opäť prorok vystupoval. Predtým, než sa vysiela táto časť, ju autori obhajovali. „Boli by sme pokryteckí voči sebe samým, keby sme si povedali: Nezosmiešňujeme ich, aby nám neublížili,“ povedal Parker.

Proti seriálu sa zatiaľ neohradili významnejšie moslimské skupiny, no viacerí moslimovia ho v diskusii kritizovali. Ak je však satira dobre spravená, nie je podľa moslimského spisovateľa Azíza Poonawallu dôvod, aby bol Mohamed nedotknuteľný, napísal podľa CNN na svojom blogu.

**Elia Rybárová**  
SME, 23.4.2010

## Koho tiež South Park urazil

### Pannu Máriu

Zo sochy Panny Márie začne vytekať krv, podľa veriacich ide o menštruáciu a nepochybný zázrak. Genitálie sochy príde preskúmať pápež Benedikt XVI. Cirkev neúspešne žiadala stiahnutie tohto dielu z internetu aj DVD.

### Kráľovnú Alžbetu

V paródii na seriál 24 britská kráľovná spácha na konci samovraždu. Pištoľou si prestrelí hlavu. Napriek kritike to bez zmien odvysielali aj na Britských ostrovoch.

### Budhu a Ježiša

Po boku Ježiša šnupa Budha kokaín.

### Indiana Jonesa a tvorcov

Myšlienku, že posledný diel série o Indiana Jonesovi je znásilnením pôvodnej myšlienky stvárnili tak, že režisér Steven Spielberg a producent George Lucas opakovane znásilňujú Harrisona Forda, ktorý hrá hlavnú postavu.

### Ježiša a Georgea Busha

Na videu al-Káida spolu s ďalšími postavami vykonali veľkú potrebu na americkej vlajke.

### Scientológii

V postavičke seriálu Stanovi rozoznajú prevtelenie zakladateľa cirkvi L. Rona Hubbarda a ten ju potom označí za „obrovský globálny podvod“.

### Katolícku cirkev

Farár zo South Parku príde do Vatikánu pre obvinenia z pedofílie kňazov, kde zisti, že ju cirkev aj sám Ján Pavol II. oficiálne schvaľujú.

(mak), SME, 23.4.2010

## Tvrdo sa obuli do katolíckej cirkvi!

Tak toto je drsné! Kontroverzná skupina Karpina tentoraz zašla prid'aleko a na mušku si zobrala katolícku cirkev. V piesni Katolícki kňazi, ktorú už hrajú aj na pódiách, sa chalani nestránil absolútne ničoho. „My sme katolícki kňazi, medzinárodná banda zvrhlíkov, „zaznieva v drsnom texte, za ktorým si skupina stojí a ktorý budú spievať aj naďalej.

Pieseň, ktorá má za sebou premiéru už aj na koncertnom pódiu, vrcholí poslednou slohou, v ktorej Karpina takto charakterizuje katolíckych

kňazov: „Celé roky mi stúpa semeno do hlavy. Nevie, čo sa vám nezdá, som úplne zdravý. Láska k malým deťom je to, čo nás všetkých spája. Za cukrík ti urobím veci, o ktorých vieme len my dvaja.“ A v podobnom duchu sa nesie celý text. „Všetky texty skupiny Karpina sú priamočiare bez okrasľujúcich prvkov. Reagueme v nich na aktuálne dianie doma alebo vo svete. Táto pieseň nie je útokom na cirkev,“ jasne hovorí spevák skupiny Elvis.

(san)

Nový Čas, 23.4.2010